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Απαντώντας στην παραπάνω Αναφορά που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Ε. 
Καρασαρλίδου, Γ. Καρασμάνης και Β. Βασιλειάδης, για τα θέματα της 
αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Η καλλιέργεια του βαμβακιού, ήταν και εξακολουθεί να είναι ένας από τους πλέον 
ευνοημένους κλάδους της αγροτικής παραγωγής. Οι υψηλές άμεσες ενισχύσεις που 
απολάμβαναν οι βαμβακοπαραραγωγοί έως το 2000 (από τις υψηλότερες σε 
σύγκριση με όλα τα υπόλοιπα ευρωπαϊκά αγροτικά προϊόντα) διασφάλισαν και πολύ 
υψηλά Δικαιώματα μετά το 2005 και την αποδέσμευση των ενισχύσεων από την 
παραγωγή.  

Τα Δικαιώματα τους, ενισχύονται ακόμα περισσότερο με την συνδεδεμένη ενίσχυση 
του βαμβακιού, που απορρέει τόσο από το Πρωτόκολλο 4 της Ένταξης της Ελλάδας 
στη Ε.Ο.Κ., όσο και από την βούληση, όλων των κυβερνήσεων διαχρονικά, για 
στήριξη της βαμβακοκαλλιέργειας. Σε εφαρμογή του βασικού Κανονισμού 1307/13 
και των Κανονισμών 639, 640 και 641/2014, η ειδική (συνδεδεμένη) ενίσχυση που 
χορηγείται στο βαμβάκι, πέραν της βασικής, ανέρχεται σε 749,38 €/εκτάριο για 
έκταση 250.000 εκταρίων μέχρι και το έτος εσοδείας 2021. Σε περίπτωση 
υπέρβασης της έκτασης αναφοράς η ενίσχυση μειώνεται αναλογικά. Επιπλέον 
χορηγείται ενίσχυση 2€/ha στα μέλη διεπαγγελματικών οργανώσεων. 

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι, το βαμβάκι θα συνεχίσει να έχει το προνόμιο να  

ενισχύεται και στην επόμενη Προγραμματική Περίοδο, αφού με την πρόταση της 
Ε.Ε. για τα Στρατηγικά Σχέδια της Κοινής Γεωργικής Πολιτικής, θα ενταχθεί και 
στις τομεακές παρεμβάσεις. 

Σχετικά με την αγορά του βαμβακιού, σύμφωνα με την 1602/139488/12-6-2019 
(Β 2769), Υπουργική Απόφαση (ΥΑ) η οποία τροποποιεί την  υπ’ αριθμ. 
1178/27361/10-3-2015 ΥΑ (Β 430), η πώληση του σύσπορου γίνεται μέσω 
συμβάσεων αγοραπωλησίας με ευθύνη των εκκοκκιστικών επιχειρήσεων και των 
παραγωγών, οι οποίες υπογράφονται, υποχρεωτικά, σύμφωνα με σχετικό υπόδειγμα 
που περιλαμβάνεται στην ΥΑ, το αργότερο μέχρι την ημερομηνία παράδοσης του 
προϊόντος, περιλαμβάνουν δε και τη συμφωνούμενη τιμή. Η τιμή προσδιορίζεται 
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λαμβάνοντας υπόψη και τη διεθνή τιμή και την τυχόν θετική ή αρνητική 
πριμοδότηση που προκύπτει από την εκάστοτε ισχύουσα απόφαση της 
Διεπαγγελματικής Οργάνωσης Βάμβακος (Δ.Ο.Β.). Η ως άνω απόφαση τελεί υπό την 
έγκριση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κατόπιν εισήγησης του 
Εθνικού Κέντρου Ποιοτικού Ελέγχου Ταξινόμησης και Τυποποίησης Βάμβακος 
(Ε.Κ.Π.Ε.Τ.Τ.Β), ενώ σε περίπτωση διαπίστωσης παράβασης της υποχρέωσης αυτής, 
επιβάλλονται κυρώσεις. Σε περίπτωση μη ύπαρξης απόφασης από την Δ.Ο.Β, η τιμή 
διαμορφώνεται από τους συμβαλλόμενους ελεύθερα.  

Επιπλέον ισχύει η υπ’ αριθμ. 1601/139184/12-6-2019 εγκύκλιος σχετικά με τις 
προπωλήσεις βαμβακιού, η οποία διαβιβάστηκε στη Δ.Ο.Β. για ενημέρωση των 
μελών της και εφαρμόζεται ανεξάρτητα από την ανωτέρω εθνική νομοθεσία. 
Επισημαίνεται ότι η διεθνής τιμή, που αναρτάται σε καθημερινή βάση στην 
ιστοσελίδα του ΥΠΑΑΤ, αποτελεί χρηματιστηριακό δείκτη και υπολογίζεται με 
αναγωγή του δείκτη Index A σε τιμή συσπόρου βαμβακιού σε €/κιλό και για 
απόδοση 33% σε εκκοκκισμένο βαμβάκι. Ως εκ τούτου δεν μπορεί να συμπίπτει με 
τη τιμή αγοραπωλησίας μεταξύ παραγωγών και εκκοκκιστικών επιχειρήσεων. 
Επιπλέον σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τα στοιχεία της Διεύθυνσης Συστημάτων 
Καλλιέργειας και ΠΦΠ του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, ο 

χρηματιστηριακός δείκτης Index A στις 17-12-2019 ήταν 1,50€/κιλό 
εκκοκκισμένου βαμβακιού που με αναγωγή είναι 0,50€/κιλό συσπόρου 
βαμβακιού, ενώ στις 17-12-2020 ήταν 1,48€/κιλό εκκοκκισμένου βαμβακιού που 
με αναγωγή ήταν 0,49€/κιλό συσπόρου βαμβακιού.  

Ως προς την στήριξη των παραγωγικών κλάδων λόγω πανδημίας και με επιφύλαξη 
λήψης  τομεακών μέτρων του Υπουργείου από τις καθ΄ ύλην αρμόδιες υπηρεσίες, 
επισημαίνεται ότι: (α) Με την αριθ. C(2020) 1863 (τελικό) /19-03-2020 ανακοίνωση 
της Επιτροπής της ΕΕ, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, θεσπίστηκε προσωρινό 
πλαίσιο για τη λήψη μέτρων κρατικής ενίσχυσης με σκοπό να στηριχθεί η οικονομία 
κατά τη διάρκεια της  έξαρσης της νόσου COVID-19 και καθορίστηκε το πλαίσιο 
που θα επιτρέπει στα κράτη μέλη να στηρίζουν τις επιχειρήσεις που αντιμετωπίζουν 
δυσκολίες λόγω της έξαρσης της νόσου COVID-19, διατηρώντας παράλληλα την 
ακεραιότητα της εσωτερικής αγοράς της ΕΕ και εξασφαλίζοντας ισότιμους όρους 
ανταγωνισμού και (β) η  συνολική ενίσχυση δεν υπερβαίνει τις 120.000 ευρώ ανά 
επιχείρηση που δραστηριοποιείται στον τομέα της αλιείας και της 
υδατοκαλλιέργειας ή τις 100.000 ευρώ ανά επιχείρηση που δραστηριοποιείται στην 
πρωτογενή παραγωγή γεωργικών προϊόντων. Η ενίσχυση μπορεί να χορηγείται με τη 
μορφή άμεσων επιχορηγήσεων, φορολογικών πλεονεκτημάτων και πλεονεκτημάτων 
πληρωμών ή με άλλες μορφές όπως επιστρεπτέες προκαταβολές, εγγυήσεις, δάνεια 
και ίδια κεφάλαια, με την προϋπόθεση ότι η συνολική ονομαστική αξία των εν λόγω 
μέτρων δεν υπερβαίνει το συνολικό ανώτατο όριο των 120.000 ευρώ ή των 100.000 
ευρώ ανά επιχείρηση. Όλα τα αριθμητικά στοιχεία που χρησιμοποιούνται είναι 
ακαθάριστα, δηλαδή προ της αφαίρεσης φόρων ή άλλης επιβάρυνσης· 

Τέτοιου είδους περιπτώσεις εξετάζονται από τις αρμόδιες, κάθε φορά υπηρεσίες στη 
βάση των στοιχείων που κατατέθηκαν από τους ενδιαφερόμενους φορείς και των 
περιορισμών που θέτει το ανωτέρω πλαίσιο προκειμένου να ληφθούν τα κατάλληλα 
μέτρα 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
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ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1. Υπουργείο Οικονομικών (συνερωτώμενο στην ΠΑΒ 1155/20-1-2021) 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Βουλευτή κα Ε. Καρασαρλίδου 
3. Βουλευτή κ. Γ. Καρασμάνη 
4. Βουλευτή κ. Β. Βασιλειάδη 
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